

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Ёрова Ёрмахмада Бобоевича на тему: «Диагностика и тактика хирургического лечения острого холецистопанкреатита» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – Хирургия.

Острый холецистопанкреатит является одним из распространенных острых заболеваний органов брюшной полости, в последние десятилетия наблюдается неуклонный рост числа больных острым воспалением желчного пузыря и его осложнений. Анатомо-физиологической основой развития острого холецистопанкреатита является тесная связь между общим желчным протоком и главным протоком поджелудочной железы. По данным НИИ скорой помощи им. И. И. Джанелидзе, острый холецистопанкреатит составляет по отношению к острому холециститу 11,6% и острому панкреатиту – 16%. Достаточно высокой (более 10%) остается летальность при данной патологии. У умерших от различных форм панкреатита холецистопанкреатит был выявлен более чем в 17% случаев. Многочисленные исследования доказывают преимущества лапароскопических вмешательств в различных областях хирургии, в том числе и в гепатопанкреатобилиарной. Однако, до настоящего времени нам не встречались работы, которые доказывали их преимущества в комплексном лечении ОХП с акцентом на устранение важнейших компонентов гнойно-воспалительного процесса с применением современных антиоксидантов и антисекреторных препаратов, лежащих в основе их положительного эффекта. Все это и обуславливает актуальность для проведения исследования данной диссертационной работы.

В связи с этим диссертационная работа Ёрова Ёрмахмада Бобоевича, касающаяся вопросов диагностики и хирургического лечения больных с острым холецистопанкреатитом, является актуальной проблемой абдоминальной хирургии.

Положения, разработанные и изученные автором, в материале диссертации, являются научными. В них отражено новое решение диагностики и хирургического лечения больных с острым холецистопанкреатитом.

Выявлена взаимосвязь между тяжестью структурных изменений желчного пузыря и поджелудочной железы. Имеется прямая корреляционная связь между клиническими проявлениями холецистопанкреатита, и повышением эндотоксемии, уровня цитокинового профиля, продуктов перекисного окисления липидов в сыворотке крови, деструктивные изменения в желчном пузыре и поджелудочной железе. Доказана и разработана эффективность локального введения лекарственных препаратов через круглую связку печени, при комплексном консервативном лечении острого холецистопанкреатита. Разработан и предложен способ интраоперационной холангиографии через пузырный проток, и пункционный при выполнении видеолапароскопической холецистэктомии. Предложена дифференцированная хирургическая тактика при различных формах острого холецистопанкреатита.

Считаю, что диссертационная работа Ёрова Ёрмахмада Бобоевича, касающаяся вопросов диагностики и хирургического лечения больных с острым холецистопанкреатитом внесет практический вклад в отечественную медицину, в частности в диагностику и лечение данной патологии.

Практические рекомендации, разработанные автором, могут быть использованы в хирургических отделениях, занимающихся лечением данной патологии.

К содержанию и оформлению автореферата замечаний не имеется.

Диссертационная работа Ёрова Ёрмахмада Бобоевича является законченной научно-исследовательской работой и содержит решения поставленных задач. Работа полностью соответствует всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и диссертант заслуживает искомой степени.

Директор ГУ «ГМЦ №1 им. Карим

Ахмедова», доктор медицинских наук

А.М. Сафарзода

*Директор здравоохранения Республики Таджикистан*  
*и.к. Ахмедова д.к.м.н. А.М. Сафарзода*

Адрес: Индекс 734025, г. Душанбе ул. Абай 3, Тел.:(+992) 985-21-04 00,  
E-mail:abdullo-1969@mail.ru

